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l)cutschc Geschichte und Kultur
Hinweis: Mit den folgenden Fragen werden lhre Kenntnisse in den Bereichen ,Deutsche

Geschichte und Kultur* gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie
sich dann fiir die richtigen Antworten!

51- In welchem der folgenden Werke manisfestiert sich die humanistische Philisophie der
Aufkliirung und somit das Gedankengut ,Toleranz gegeniiber den anderen Menschen
und Religionen.*

1) Schillers Die Jungfrau von Orleans 2) Goethes Wahiverwandschaften
3) Lessings Narthan der Weise 4) Kleists Erdben in Chile
52- Deutschland ist ein ~—-=— und liegt in ~—-—-vmeeuev,
1) Bundesstaat — Westeuropa 2) Bundesland — Mitteleuropa
3) Bundesland — Westeuropa 4) Bundesstaat — Mitteleuropa

53- Welcher der folgenden Siitze stimmt?

1) In Deutschland wird kein Bundesorgan unmittelbar vom Volk gewiihlt.

2) In Deutschland werden alle in der Verfassung erwihnten Bundesorgane unmittelbar vom
Volk gewihlt.

3) Das einzige Bundesorgan, das in Deutschland unmittelbar vom Volk gewihlt wird, ist der
Bundestag.

4) Der Bundestag ist eines der wenigen Bundesorgane. die in Deutschland unmittelbar vom
Volk gewihlt werden.

54- ----e-ee-e—ist eine Bezeichnung fiir den 1815 auf dem Wiener Kongress begriindeten
Zusammenschlusses der deutschen Einzelstaaten.
1) Deutscher Bund 2) Deutsche Republik
3) Deutsches Kaisertum 4) Deutscher Siid- und Nordverband

55- Das wichtigste politische Ereignis des Jahres 1806 in der deutschen Geschichte ist —-—--,

1) die Er6ffnung der Deutschen Bundespost

2) die Einfithrung der deutschen Reichsmark

3) die Aufldsung des Heiligen Romischen Reiches

4) der Ausbruch des siebenjdhrigen Deutsch-Franzdsischen Kriegs

56- Kiindigung bedeutet im Arbeitsrecht -————— einer Vertragspartei, das Vertragsverhiiltnis
nach Ablauf einer bestimmten Frist zu lisen.
1) freiwillige Bereitschaft 2) obligatorische Bereitschaft
3) beidseitige Willenserklirung 4) einseitige Willenserkldrung

57- In welchem der folgenden Liinder ist die deutsche Sprache eine offizielle Sprache neben
dem Franzosischen und Hollindischen? In —--—seeeeee,
1) Belgien 2) Luxemburg 3) der Schweiz 4) den Niederlanden

58- Expressionismus ist

1) eine Stilrichtung des spiten 20. Jahrhunderts, die sich nur in der Bildenen Kunst etabiliert hat

2) ein aus der Literatur in die Bildende Kunst aufgenommener Stil zum Ende des 19
Jahrhunderts

3) eine Stilrichtung des frithen 20. Jahrhunderts, unter anderem in der Literatur und der
Bildenden Kunst

4) ein literarischer Stil, der nach dem Zweiten Weltkrieg der Bildenden Kunst neue Impulse
fiir die Malerei verlich
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59- Evangelische Kirche in Deutschland ist - b
1) als eine Folge der jesuitischen Bewegungen anzusehen
2) vor dem Hintergrund von Martin Luthers Reformation zu begriinden
3) als ein Erbe des orthodoxen Gedankenguts im Christentum zu bezeichnen
4) im Zusammenhang mit der liberalen Bewegung im Christentum zu rechtfertigen

60- Im Spiegelsaal von Versailles wurde 1871 -~ - proklamiert.
1) das erste Reich 2) die erste Republik
3) die Weimarer Republik 4) das deutsche Kaiserreich

61- Was bedeutet Fraktion im Kontext der parlamentarischen Tiitigkeit?
1) Die Gesamtheit der Mitglieder eines Parlaments
2) Eine Vereinigung politisch gleich gesinnter Abgeordneter
3) Die nicht an der Regierung beteiligten Parteien in einem Parlament
4) Ein Biindnis zweier oder mehrerer Parteien zur Regierungsbildung
62- Welche innenpolitische Affiire war der Grund dafiir, dass Franz Josef Straull 1962 sein
Amt als Verteidigungsminister aufgeben musste?
1) Spiegel-Affire 2) Starfighter-Affire
3) Guillaume-Aftire 4) Parteispendenaftire
63- Helmut Kohl war der erste Bundeskanzler in der Geschichte der Bundesrepublik, der

1) 1998 aus Altersgriinden zuriicktrat
2) wegen einer Affire sein Amt niederlegen musste
3) von den Biirgern bei Wahlen direkt abgewihlt wurde
4) durch ein Misstrauensvotum des Parlaments gestiirzt ist
64- 1386 wurde die iilteste Universitiit auf (heutigem) deutschem Boden eriffnet, in welcher

Stadt?
1) Kéln 2) Berlin 3) Leipzig 4) Heidelberg

65- In der Hallstein-Doktrin, die nach Walter Hallstein, Staatssekretiir des Auswiirtigen
Amts (1951-1958) benannt war, formulierte die BRD —-—-—- -,

1) ihre Pline fiir Eintritt in die Europiische Union

2) ihre Nichteinmischung in DDR-Angelegenheiten

3) (in Anbetracht der Existenz von DDR) ihren Alleinvertretungsanspruch

4) ihre Zusage gegen kommunistische Aggression, die von Sowjetunion ausging

| Grammatik
Hinweis: Mit den folgenden Fragen werden lhre Kenntnisse im Bereich ,,Grammatik*

gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiiltig die Fragen und entscheiden Sie sich dann fiir die
| richtigen Antworten!

66- Welche Alternative kommt vor dem Hintergrund des Satzes ,Streitigkeiten kinnen
nicht immer vermieden werden* in Frage?
1) Streitigkeiten vermeiden sich nicht immer.
2) Streitigkeiten gelten nicht immer als vermieden
3) Streitigkeiten hat man nicht immer zu vermeiden.
4) Streitigkeiten lassen sich nicht immer vermeiden.
67- Ich glaube, dass der Priifer ihn nicht -——-eeeeeuv .
1) hat durchfallen lassen wollen 2) durchfallen lassen wollen hat
3) durchfallen wollen lassen hat 4) hat durchfallen wollen lassen
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68- Wenn man meint, dass er eigentlich informiert gewesen sein miisste, hat man hier im
Sinne des Modalverbs ,miissen* die Bedeutung ,,- * vor Augen.

1) Verifikation 2) Vermutung
3) Maglichkeit 4) Logische Schlussfolgerung
69- Welche Form der Adjektivdeklination nach folgend- (im Nominativ) ist korrekt?
1) folgender schine Text 2) folgende schonen Texte
3) folgender schiner Text 4) folgende schoner Texte

70- Welche Deutung der folgenden Uberschrift aus der Presse ist korrekt?
Ein Aufstand, den kluge Politik hitte verhindern konnen.
1) Kluge Politik konnte den Aufstand verhindern.
2) Der betreffende Aufstand hat sich bereits ereignet.
3) Jede Art Politik ist gegen einen Aufstand machtlos.
4) Der betreffende Aufstand lieB sich nicht durch eine kluge Politik verhindern.

7 Wortschatz |
Hinweis: Mit den folgenden Fragen werden Ihre Kenntnisse im Bereich ,,Wortschatz*

gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie sich dann fiir die
| richtigen Antworten!

71-  Wenn in politischen Kreisen von einer Ubereinkunft durch beidseitiges Nachgeben die

Rede ist, spricht man von einem ----veeeeee,
1) Abgleich 2) Riickhalt 3) Kollektiv 4) Kompromismuss
72-  Die seeeememennn kommt unter anderem bei der Verletzung von Dienstpflichten durch
Annahme von Bestechungsgeldern vor.
1) Manipulation 2) Korruption 3) Verleumdung 4) Projektion
73- Die --—-—---——- bedeutet in der Wirtschaft die Verschmelzung bislang selbstiindiger
Unternehmen zu einer einzigen Gesellschaft.
1) Fusion 2) Kooperation 3) Transmutaion 4) Genossenschaft
74-  Der beriihmte Politiker befindet sich seit Tagen in schlechter kirperlicher -----
1) Kontur 2) Qualitéit 3) Bildung 4) Verfassung
R der Donau steigt, im Stadtgebiet von Neuburg ist sie iiber die Ufer getreten.
1) Der Pegel 2) Die Linie 3) Der Spiegel 4) Der Boden

| Textverstindnis

Lesen Sie bitte sorgfiltig den folgenden Text und entscheiden Sie sich dann im Hinblick
| auf die jeweiligen Fragen fiir die richtigen Antworten!

In einem zum Klassiker gewordenen Aufsatz aus dem Jahr 1966 hat der Soziologe M. Rainer
Lepsius die These vertreten, dass das iiber lange Zeit relativ stabile deutsche Parteiensystem
in vier .sozialmoralischen Milieus® wurzelte: dem biirgerlich-stiidtisch-protestantischen, dem
agrarisch-protestantischen. dem katholischen und dem proletarisch-sozialistischen. Lepsius
ging es darum, den Aufstieg des Nationalsozialismus zu erkliren. Er sah eine zentrale
Ursache darin, dass die deutsche Gesellschaft wihrend der Formationsphase des
Parteiensystems im Ubergang zur Moderne aufgrund von spezifischen Problem- und
Konfliktiiberlagerungen in besonders rigide voneinander abgeschottete Milieus zerkliiftet
gewesen sei. Das habe eine mangelnde Koalitionsfiihigkeit und Problemldsungskapazitit der
eng an die Milieus gebundenen Parteien bewirkt und schlieBlich zur Erosion ihrer
Integrationskraft gefiihrt. Unterdessen beurteilt die Forschung diese Annahmen als zu
schematisch, aber das Milieu-Konzept hat sich als enorm anregend erwiesen und ist intensiv
weiterentwickelt worden. Seine Stirke im Vergleich etwa zum Klassenbegriff liegt in seiner
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76-

77-

78-

79-

80-

82-

Multidimensionalitit: Es bezieht politische Loyalititen nicht nur auf soziotkonomische,
sondern auch auf kulturelle Trennlinien etwa zwischen Konfessionen oder regionalen
Sondertraditionen zuriick. deren Zusammenspiel ein sozialmoralisches Milieu erst
hervorbringt.

Welches Ziel strebte Lepsius in seinem Artikel von 1966 an?

1) Ein Konzept fiir Integrationsfihigkeit der Parteien anzubieten.

2) Die Wurzeln der Aufstinde gegen NS-Regime zu untersuchen.

3) Die Griinde fiir den Aufstieg des Nationalsozialismus aufzuzeigen.

4) Eine solide Grundlage fiir ein deutsches Parteisystem herauszuarbeiten.

Welche Bedeutung impliziert der Ausdruck ,,zum Klassiker gewordener Aufsatz* nicht?

Ein Aufsatz, - >

1) auf dessen Inhalt man sich nicht beziehen kann

2) dessen Entstehung ziemlich lange zuriickliegt

3) der viel zitiert bzw. oft gelesen worden ist

4) der als Musterbeispiel der Forschung gilt

Welcher ist aus der Sicht von Lapsius der Grund fiir die Schwiichung der Integrationskraft

deutscher Parteien?

1) Die inhomogenen Milicus, an die die deutschen Parteien gebunden waren und die daraus
resultierenden Probleme.

2) Die ablehnende Haltung deutscher Parteien gegeniiber der Moderne.

3) Die langwierige Formationsphase des deutschen Parteiensystems.

4) Der steile Aufstieg des proletarisch-sozialistischen Weltsystems.

Welcher Ausdruck fasst den Inhalt des Textes zusammen?

1) Deutsche Parteien gegen Nationalismus

2) Stabilitét des deutschen Parteiensystems

3) Parteien und sozialmoralische Milieus

4) Eindimensionalitit des Milieu-Konzepts

Wie beurteilt die neuere Forschung das Milieu-Konzept von Lapsius?

1) Akzeptabel, aber nicht wert, weiterentwickelt zu werden.

2) Interessant und anregend fiir weiter Forschungen.

3) Ohne Uberlegung, daher unverlisslich.

4) Konservativ. aber weiter anwendbar.
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+En qué aio se proclama la independencia de Lima y por quién?

1) 1821- San Martin 2) 1822- Simo6n Bolivar

3) 1830- San Martin 4) 1831- Simoén Bolivar
«Seguramente la union es la que nos falta para completar la obra de nuestra
regeneracion.» ;De quién es esta frase?, ; En qué texto aparece?

1) José Marti- Nuestra América

2) Simo6n Bolivar- Carta de Jamaica

3) Fidel Castro- La historia me absolvera

4) Hugo Chavez- Discurso de las Elecciones






